ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ С – Ш 
Ренжина Л.В. ,

учитель-логопед МОУ «Средняя 

общеобразовательная школа № 3

 с.Прасковея Буденовского района
Цель: продолжить работу по развитию фонематического слуха,  слухового и зрительного восприятий, устной и письменной речи; работать над грамматическим строем речи; коррекцией мышления, внимания, памяти учащихся; в занимательной форме повторить тему, показать практическое применение знаний учащихся; воспитывать аккуратность и организованность.

Оборудование: индивидуальные зеркала, «цветик – семицветик», семь красочных конвертов  с заданиями, конверты с цифрами, карточки для обратной связи предметные картинки, сюжетные картинки, игра «Часы» (индивидуально для каждого на изучаемые звуки), ручки с зеленой пастой, детские книжки для вручения учащимся.

Ход занятия:
1.Сообщение о ходе нетрадиционного урока «Знатоки против телезрителей».

2. Работа над темой урока. На доске «цветик – семицветик» и семь красочных конвертов с заданиями. Ученик « срывает» лепесток и берет указанный конверт с заданием. Семь лепестков – семь заданий. После каждого задания логопед подводит итог (на доске написаны названия «телезрители» и «знатоки», прикреплены кармашки, куда вставляются заработанные очки).

1 задание: «У кого лучше работает язычок».

1. Артикуляционная гимнастика: 

а). «Часики», «Заборчик», «Покусывание кончика языка», «Лопатка», «Почистить зубки», «Чашечка». Произнесение звуков с голосом и без него.

б). Сравнение звуков по артикуляции:

                                                        с                                                      ш

       Губы                                в улыбке                                            рупор

          Язык                                у нижних зубов                              «чашечкой»

         Воздушная струя             холодная                                        теплая.

б). Какой звук С по произношению? (согласный, щелевой, переднеязычный, глухой, твердый, имеет мягкую пару).

в). Какой звук Ш по произношению? (согласный, щелевой, переднеязычный, глухой, всегда твердый).

г).Что общего у этих звуков? (оба щелевые, глухие, твердые, переднеязычные, согласные).

11.Проговаривание чистоговорок хором и индивидуально:

Ша – ша – ша      - мама моет малыша.

Са – са – са           - в лесу бегает лиса.

Шу – шу – шу      - я письмо пишу.

Су – су – су          - было холодно в лесу.

Аш – аш – аш       - у Саши карандаш.

Усь – усь – усь     - на лугу пасется гусь.

1. У киски игрушка – плюшевый мишка,

У мишки игрушка – пушистая киска.

2.Саша шапкой шишки сшиб.

3. Сшила Саша Саньке шапку.

4.Саша любит сушки, Соня – ватрушки.

2 задание:

А). Дифференциация с – ш в словах устно (карточки для обратной связи).

Послать, коляска, пошла, посевы, подушка, шпалы, спальня, крошки, краска, крышка, прошел, просил.

Б). Анализ слов – паронимов:

      Каска – кашка

      Басня – башня

      Крыса – крыша

      Шило – сила

      Сушки – шутки

      Шок – сок

      Солить – шалить

      Миска – мишка

      Нас – наш

       Срам – шрам.

3 задание.

1. Я в любую непогоду

Тороплюсь забраться в воду.

Но к обеду я вернусь

-го – го – го – гогочет …( гусь).

2. Листья! Листья! Листопад!

    Белым стал фруктовый….(сад).

3.К нам на елку в парк «Сокольники»

   Из разных стран приедут …(школьники).

4.Думаю, известно всем:

   Дней в неделе ровно …(семь).

5. Не поедет без бензина

    Наша быстрая …(машина).

6. На нижней полке миски, блюда,

    А выше чайная …(посуда).

7. Собирают ребятишки

    В парке желуди и …(шишки).

8. Из Андрюшки получился

   Замечательный …(сугроб).

9. Слоник хоботом, как душем,

    Моет спину, моет (уши).

10. Все жуки, букашки, мушки

      Вкусный завтрак для …(лягушки).

4 Задание.

Определите, правильно или с ошибками сделаны подписи под картинками. Если есть ошибки, исправить, затем записать предложения в тетради.

Дедуска косит траву. Саса рисует. Лиса высла из леса. Мама съет рубаску. Сидит пусистый кот.

5 Задание.Физминутка.

Носом- вдох, а выдох- ртом,                    Соответствующие движения.

Дышим глубже, а потом-

Шаг на месте не спеша.

Как? Покажем малышам.

Игра «Часы». Надо показать стрелками на предметные картинки, обозначающие слова со звуками с, ш.

6 задание. Составить из данных слов предложения и записать в тетрадях.

Саша, самолет, красивый, рисует.

Ест,Миша, грушу, вкусную.

На, елке, пушистой, шишек, много.

7 Задание:

А). Определить место звука С в словах (поднять цифру):

      стихи, сосед, насос, спасибо, весна, весы.

Б). Определить место звука Ш  в словах:

      шуба, пашня, шумный, галоши, вишня, насмешил, подушка, крыша.

Итог урока.

Учитель – логопед подсчитывает очки «зрителей» и «знатоков», определяет победителя, вручает книги всем детям за работу на уроке. 

